
scv/cvd/msb 

Ata da 35ªSessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

  em 14 de agosto de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelino Galo, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

com a finalidade de outorgar a Comenda Dois de Julho à Maria Stella de Azevedo Santos, Mãe 

Stella de Oxóssi, Ialorixá do Terreiro Ilê Axé Opô Afonjá. A Mesa dos trabalhos foi composta pelos 

Senhores: Vera Lúcia Barbosa, Secretária de Promoção e Igualdade Racial, representando o 

Governador Rui Costa; Eduardo Mattedi, Diretor do Sistema Nacional de Cultura e Programas 

Integrados, representando o Ministro da Cultura Juca Ferreira; Vereador Waldir Pires; Jorge Portugal, 

Secretário de Cultura do Estado da Bahia; Iole Macedo Vanin, Coordenadora de Ações Afirmativas 

da UFBA, representando o Reitor João Carlos Salles; Sílvio Luiz de Oliveira Soglia, Reitor da 

Universidade Federal do Recôncavo da Bahia; Procuradora de Justiça Márcia Regina dos Santos 

Virgens, representando o Procurador-Geral do Estado, Paulo Moreno Carvalho; Defensor Público 

Antônio Raul Borges Palmeira; Major Paulo Peixoto, representando o Comandante-Geral da Polícia 

Militar, Coronel Anselmo Brandão; José Bites de Carvalho, Reitor da Universidade do Estado da 

Bahia; Laura Ivete Pujol Torres,  Consulesa-Geral da República de Cuba na Bahia; Mãe Ditinha de 

Iemanjá, Iakekerê do Terreiro Ilê Axé Opô Afonjá; Marcelo Santos, Secretário da Federação Nacional 

do Culto Afro-brasileiro; Tata Anselmo Santos, representante do Terreiro Mokambo; José Ribamar 

Feitosa Daniel, Presidente da Sociedade Cruz Santa de Ilê Axé Opô Afonjá; e Evelina Hoisel, 

Presidente da Academia de Letras da Bahia. A homenageada foi conduzida ao plenário pelo Deputado 

Rosemberg Pinto e pelo Vereador Edvaldo Brito, sendo recepcionada com toques de atabaques e 

caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente, da tribuna, 

pediu permissão “Agô” à Mãe Stella e demais autoridades religiosas presentes para iniciar o discurso. 

Contextualizou a importância do registro histórico que explica quem somos, de onde viemos e por 

que estamos aqui neste espaço e tempo, afirmando que respeitar e reverenciar os antepassados é 

reconhecer que há um elo atemporal unindo inúmeras gerações. Teceu comentários sobre a biografia 

e os títulos recebidos pela homenageada, que nasceu no dia 2 de maio de 1925, na Ladeira do Ferrão, 

no Pelourinho, é a quarta filha e com o falecimento da mãe foi morar com a tia Arcanja, tendo a 

iniciação no Candomblé em 1939, aos 14 anos, por Mãe Senhora, no Opô Afonjá. Formou-se pela 

Escola de Enfermagem e Saúde Pública, exercendo a função de Visitadora Sanitária por mais de 30 

anos. Enalteceu a trajetória de vida dela, que com sabedoria e simplicidade inspira e orienta a todos 

que a conhecem, enfatizando que ela lega à humanidade o acesso ao conhecimento dos ancestrais 
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através dos livros que publicou. Finalizou reconhecendo que Mãe Stella de Oxóssi recebeu o maior 

ato de reconhecimento ao ser escolhida pelos orixás para ser uma Ialorixá, uma líder espiritual, papel 

que ela desempenha com responsabilidade e grandiosidade. O Sr. Presidente leu mensagens de 

congratulações à homenageada enviadas pelo Ministro da Defesa Jaques Wagner e pela Senadora 

Lídice da Mata. Em seguida, registrou a presença de diversas autoridades políticas e religiosas. O Sr. 

Ribamar Feitosa registrou satisfação pela realização desta homenagem por entender que se trata de 

um reconhecimento ao trabalho conduzido por Mãe Stella. Falou que a outorga da Comenda 2 de 

Julho faz refletir sobre a importância dessa data para a independência do povo brasileiro e que essa 

homenagem simboliza uma chama que precisa estar sempre acesa para lembrar que temos 

descendência africana e precisamos conhecer, respeitar e preservar nossa história e a dos nossos 

antepassados. O Sr. Presidente convidou Adriano de Azevedo, irmão da homenageada, para juntos 

procederem a entrega da Comenda 2 de Julho a Mãe Stella de Oxóssi, que agradeceu e falou que foi 

um acontecimento que muito a agradou.  Pediu ao Divino, ao Sagrado, forças e energia para que se 

tenha compromisso com o bem e a verdade, procurando sempre melhorar. Na sequência, foi realizada 

uma apresentação musical com toques de atabaques. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 
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